

## 潮起两江

## 两会连线

如何以“投人+投物”融合之策激活消费高质量发展动能成焦点。

刘苓玲提出：必须坚持投资于物和投资于人紧密结合，以此促进我市青年实现高质量就业，为消费增长注入持久动力。

刘虎认为，需认清传统“投资于物”模式边际效应递减，“投资于人”已成为提振消费的关键支点。

喻春喜提出，将“投资于物”与“投资于人”紧密结合，是破解当前消费提质难题、推动经济持续健康发展的关键路径。

在市政协会议期间，围绕如何激活消费高质量发展动能成为热议焦点。1月29日，市政协第二联组围绕《以“投人+投物”融合之策 激活消费高质量发展动能》开展协商讨论，委员们从多维度建言献策。

# “投人+投物”融合，深耕情绪经济 他们为激活消费贡献“金点子”

## 聚焦2026重庆两会

市政协委员刘苓玲：  
拓宽场景，促进青年就业

如何以“投人+投物”融合之策激活消费高质量发展动能？市政协委员、西南政法大学经济学院副院长刘苓玲提出核心观点：必须坚持投资于物和投资于人紧密结合，以此促进我市青年实现高质量就业，从而为消费增长注入持久动力。

刘苓玲认为，青年是消费市场当之无愧的主力军，其消费观念新颖、意愿强烈，不仅覆盖基本生活，更广泛延伸至教育、文化、旅游及新能源汽车等新兴领域，是拉动当期消费、引领升级方向的关键力量。她强调，稳定的就业与可持续的收入增长，是青年敢于消费、乐于进行品质消费的根本前提。为实现这一目标，刘苓玲认为需构建“投资促就业、就业提消费、消费拉增长”的良性循环，而关键在于“投物”与“投人”的协同发力。在“投资于物”方面，重点是拓宽承载青年高质量就业的产业与空间场景。在“投资于人”方面，核心是聚焦青年人力资本增值，将技能提升置于优先位置。



市政协委员刘虎：  
四大路径推动“双投”协同

市政协委员、致公党重庆市委员会副秘书长兼办公室主任刘虎结合市政府工作报告和会议精神，就“坚持投资于物和投资于人紧密结合，大力提振消费”谈了认识体会并提出具体建议。

刘虎认为，实现2026年地区生产总值增长5%以上、社会消费品零售总额增长4%以上的目标，需认清传统“投资于物”模式边际效应递减，“投资于人”已成为提振消费的关键支点。

对此，他建议从四方面发力：一是聚焦“投资于人”，健全生育养育教育体系、实施收入提低扩中行动，挖掘银发消费潜力，夯实消费基础；二是优化“投资于物”方向，以政府投资牵引社会资本，赋能重庆制造，推进存量换新与增量拓展，提升供给质量；三是创新融合场景，破解跨界融合困境，深耕情绪、体验经济，布局新兴产业，培育消费新增长点；四是优化消费环境，推进城市更新，创新消费金融服务，构建协同统计监测体系。



市政协委员喻春喜：  
构建“人一货一场”消费生态

市政协委员、重庆宽田文创总经理喻春喜提出，将“投资于物”与“投资于人”紧密结合，是破解当前消费提质难题、推动经济持续健康发展的关键路径。

喻春喜从经济学视角分析指出，“投资于物”与“投资于人”是辩证统一的关系。他认为，物的投资价值最终需通过满足人的需求来实现。“投资于人，本质是对人力资本的积累，是激活消费潜力的根本。”喻春喜说。

如何实现二者的深度融合？喻春喜表示，关键在于构建“人—货—场”有机统一的消费生态，“将投资于人置于更突出的位置，并非否定物化投资的价值，而是追求更高级别的协同。”喻春喜认为，唯有坚持“以人定物、以物赋能人”，紧跟人口趋势与消费心理变迁，才能使投资更有温度、让消费更具活力，为重庆建设国际消费中心城市、推动高质量发展注入持久而深厚的动能。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波



市人大代表田水松：  
让学生中午躺着休息

市人大代表、九三学社重庆市委专职副主委田水松一直在关注中小学生的睡眠问题。他表示，教育部办公厅2021年曾专门发布《关于进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》，明确要求保证小学生10小时、初中生9小时、高中生8小时的睡眠时长。同年7月，出台“双减”政策，通过多种措施减轻中小学校内校外课业负担，保障中小学生睡眠时长。

“睡眠令”颁布后，不少学校增设了“午休课”，让学生可以在午休期间补充睡眠。但是，“睡眠令”仅对午休时间进行了明确，未对午休场所和设施进行规定。目前，我市中小学生中，除寄宿制学校外，大部分学生午休面临无场地、无设施的困境，要么是不睡，要么只能在课桌上趴着睡。

近年来，我市部分区县和学校积极探索了“午休躺睡工程”，如云阳北城小学探索通过配置午休课桌椅，实现学生午休“平躺睡”，原渝北区龙兴实验小学通过专设午睡室，提高学生午休质量。但从全市看，这些探索还仅限于很小的范围，覆盖很少的学生。

田水松建议，将中小学生“午休躺睡工程”纳入全市重要民生实事项目，滚动实施，逐年推进，力争到“十五五”期末，实现全市所有在校中小学生均具备“午休躺睡”条件。

上游财经-重庆晨报记者 廖平



市政协委员赖国庆：  
培育新能源动力电池回收利用产业

“现在消费者对新能源电车的认可度越来越高，这两年，我和身边的越来越多的朋友和熟人都换了新能源的电车。随着新能源汽车产销量、保有量连年稳步增长，动力电池退役5~8年后逐步进入集中退役阶段，回收利用产业作为产业链闭环关键环节，健康发展日益重要。”市政协委员赖国庆今年参加重庆两会，提交《关于加快培育新能源动力电池回收利用产业建议》的提案，为重庆补齐短板、抢抓千亿市场机遇、巩固智能网联新能源汽车产业集群优势提供思路。

紧扣打造智能网联新能源汽车之都目标，赖国庆建议重庆聚焦构建动力电池全生命周期管理体系，力争2030年建成西部领先的回收利用产业基地。一是完善回收体系，5年内新增350个网点实现区县全覆盖，加强监管与宣传，提升规范回收意识；二是提升利用能级，对现有“白名单”企业精准帮扶，引进头部企业，推动项目向两江新区、潼南、永川等区域集聚，形成集群效应；三是优化政策环境，加快出台专项管理办法及细则，编制“十五五”规划，整合多部门合力，出台针对性扶持政策，健全标准与金融支持模式。

上游财经-重庆晨报记者 杨新宇

## [相关链接]

市政协委员綦涛：  
扶持非遗项目  
让“指尖技艺”变“指尖经济”

妇女就业关乎民生福祉与社会发展，对于需兼顾家庭照料或受地域、身体条件限制的妇女而言，灵活就业是实现生计与家庭平衡的重要路径。今年两会，市政协委员、重庆市手工编织协会会长綦涛提交了《关于精准扶持手工编织等非遗项目，促进城乡妇女“家门口”高质量灵活就业》的提案。

綦涛委员建议以手工编织等非遗项目为抓手，实施“非遗巧手赋能计划”，精准扶持城乡妇女实现“家门口”高质量灵活就业，让“指尖技艺”变成“指尖经济”，推动非遗传承与妇女发展、乡村振兴深度融合。

上游财经-重庆晨报记者 杨新宇

市政协委员王林：  
加强对服务业支持  
更好促进就业

在重庆市政府2026年的政府工作报告中，明确提到2026年要“开展服务业扩能提质行动”。市政协委员、民盟重庆市委副主委、重庆大学教授王林在自己的提案中，为我市服务业扩能提质提出了自己的四条建议：一是持续扩大服务业就业规模；二是优化服务业发展环境，激发市场活力；三是强化人才供给，填补高端服务领域缺口；四是强化制造业服务化，扩展金融、通讯、教育、数字经济、医疗、咨询等服务产业在全球版图，提升国际竞争力，扩展就业岗位。

上游财经-重庆晨报记者 廖平